

重庆市国家等级博物馆数量增至39家



□新重庆-重庆日报记者 李晨 实习生 汪子涵

近日，国家文物局、中国博物馆协会公布了第五批全国博物馆定级评估结果，重庆市国家等级博物馆数量由24家增加到39家。

8月25日，来自重庆市文物局博物馆处的数据显示，重庆已经拥有国家一级博物馆7家、国家二级博物馆23家、国家三级博物馆9家，国家等级博物馆占比从2023年的18%提升到28%。

一年新增国家等级博物馆15家

2023年12月，国家文物局指导中国博物馆协会启动了第五批全国博物馆定级评估工作。根据《博物馆定级评估办法》，中国博协组织专家从1148家申报单位中评出国家一级博物馆123家、国家二级博物馆321家、国家三级博物馆240家。相关名单显示，重庆市国家等级博物馆数量由24家增至39家。一年时间里，重庆新增国家等级博物馆15家。

这个数据背后是重庆博物馆事业蓬勃发展的美景——在各级相关部门的支持下，不仅国有博物馆建设如火如荼，重庆社会力量参与创办博物馆的积极性也在不断高涨。

在刚刚结束的第十届中国博物馆及相关产品与技术博览会上，获评国家三级博物馆的巴南区博物馆带着20种类别，共计419件文创产品精彩亮相，向全国观众尽显巴南之美。

获评国家等级博物馆，巴南有何妙招？占地面积藏着答案——巴南区博物馆总占地面积1万余平方米，为“一中心多分

7家 国家一级博物馆

重庆中国三峡博物馆
重庆红岩革命历史博物馆
重庆自然博物馆
重庆三峡移民纪念馆
大足石刻博物馆
聂荣臻元帅纪念馆
杨闇公杨尚昆旧居陈列馆

23家 国家二级博物馆

云阳博物馆、巫山博物馆、永川博物馆、铜梁博物馆、奉节县夔州博物馆、重庆抗战遗址博物馆、忠州博物馆、万州区博物馆、涪陵区博物馆、沙坪坝博物馆(沙坪坝巴蜀古代建筑博物馆)、重庆巴人博物馆、北碚区博物馆、綦江博物馆、万盛经济技术开发区博物馆、大足区红岩重型汽车博物馆、重庆巴渝民俗博物馆、江津区博物馆、江津区陈独秀旧居陈列馆、刘伯承同志纪念馆、开州博物馆、巴渝民族博物馆(非国有)、永川区望航博物馆(非国有)、华岩佛教博物馆(非国有)

9家 国家三级博物馆

重庆大韩民国临时政府旧址陈列馆、钓鱼城古战场遗址博物馆、大渡口区博物馆、武隆博物馆、奉节县白帝城博物馆、巴南区博物馆、秀山土家族苗族自治县民族博物馆、巴渝名匾文化艺术博物馆(非国有)、大圆祥博物馆(非国有)

馆”格局，即巴南区博物馆主馆、听泉楼、孔园、彭氏民居、杨沧白故居等。在这个博物馆内，观众不仅可以看到一件件文物，还可以走遍各个分馆，在一栋栋承载着历史的老建筑里穿越时空品读历史。

巴南区博物馆馆长黎明表示，为了让观众更好地读懂这些文物，博物馆采用声光电现代化技术，以及场景复原、虚拟现实(VR)、多媒体渲染、语音解说等展示手段，将巴南从远古到巴国、巴郡、巴县，再到巴南区的发展、演变过程展示出来，让参观者能在博物馆里探寻古老而神秘的巴文化。

重庆博物馆区县覆盖率已达100%

作为重庆非国有博物馆的代表，位于渝中区李子坝的巴渝民间中医药博物馆在此次定级评估中，直接跳过了国家三级博物馆，获评国家二级博物馆。

“跳级”的秘诀在哪里？博物馆处相关负责人表示，不仅仅是因为博物馆内收藏了3万余册中医药类古籍，作为一间社会力量兴办的博物馆，巴渝民间中医药博物馆一直在尝试通过实践让百姓近距离接触中医药文化。在这里，参

观者可以体验养生面、养生汤品等养生系列产品制作，还可以进行针灸和推拿。

除此之外，该博物馆还通过创作漫画连环画形式的“国医战疫”手册、开展中小学生研学旅行、创作图解门诊科普轮盘等新颖形式，让民间文化变得触手可及。

当我们把此次新增的15家博物馆在重庆地图上一点出，可以欣喜地看到一组更为全面的数据——截至目前，全市博物馆总数达到140家，其中国有110家，非国有30家，免费开放118家，博物馆区县覆盖率实现100%。

五大博物馆群尽显重庆厚重文脉

全市博物馆总数达到140家，这仅仅是量的突破吗？

博物馆处相关负责人表示，数量增加只是重庆博物馆事业蓬勃发展的一方面，在这个数字背后，还有重庆科学打造主体多元、结构优化、层级合理的博物馆体系作出的努力。

当前重庆已经基本形成了历史、革命、抗战、工业、自然五大博物馆群，博物馆在全国的影响力日益增强。

作为一个博物馆迷，来自山东的王畅

专门在自己的重庆行里安排了5天的博物馆时间。王畅将行程一一道来：第一天去重庆中国三峡博物馆。随后的4天时间留给重庆自然博物馆、大足石刻博物馆、白鹤梁水下博物馆、重庆红岩革命历史博物馆、重庆工业博物馆，“我还想去万州的重庆三峡移民纪念馆和刚刚开放的重庆开埠历史陈列馆，可惜时间不够了。”

来自博物馆处的游客数据给出了更为客观的答案：2023年，重庆共有124家博物馆保持正常开放，平均开放时间310天，共接待观众3803.26万人次，同比增长113%；全年免费接待观众3263.67万人次、未成年观众809.05万人次，同比分别增长99.86%、60.85%。

面对全国观众对博物馆的热情，未来重庆博物馆将如何发力？

博物馆处相关负责人表示，接下来，重庆将切实增强博物馆公共服务能力，推动“博物馆热”持续升温；打造文物数字化传播矩阵，推进“重庆云上博物馆”迭代升级；创新文物文创理念，支持开发具有馆藏特色与独特地域文化内涵的文创产品等多个方面发力，持续推进全市博物馆高质量发展。

红岩博物馆亮相中国博物馆及相关产品与技术博览会

已成功举办了9届，足迹历经北京、上海、厦门、成都、福州、郑州等多个城市，是我国文博界最具影响力的盛会，同时也是全球三大博物馆行业展会之一和亚洲最大的博物馆专业展会。

重庆红岩革命历史博物馆展区，以红岩打卡墙为起点，通过科技展示、文创体验、学术成果展示等方式，全面展示了红色文化的丰富内涵和现代发展。

观众一踏入展区，首先映入眼帘的是

引人注目的红岩打卡墙，作为展区的标志性元素，红岩打卡墙以其独特的红色氛围和深刻的文化内涵，让每一位踏入此地的观众瞬间感受到红岩精神的震撼与力量。此外，展区内还集中展示了荷花休闲包、雾都明灯等百余种红岩特色文创产品。这些产品融入了红岩文化的元素，既有历史沉淀，又有文化内涵。

本报讯（新重庆-重庆日报记者韩毅）8月23日至26日，第十届“中国博物馆及相关产品与技术博览会”在呼和浩特敕勒川国际会展中心举行，重庆红岩革命历史博物馆以其独特的魅力和丰富的展示内容，成为展会上一道亮丽的风景线。

该会自2004年在北京举办首届以来，

黔江：抢收抢晒 颗粒归仓

8月25日，黔江区黑溪镇光明村，村民操作小型收割机收割水稻。

时下，黔江区15万亩水稻相继成熟，村民们采用传统手工打谷法和小型打谷机、大型收割机相结合的方式，抢收抢晒，确保颗粒归仓，实现增收。

特约摄影 杨敏/视觉重庆



基层改革典型案例

□新重庆-重庆日报记者 刘翰书

“新设备投入生产后，公司距离全年实现3亿元产值目标又近了一步！”8月21日，位于璧山高新区的重庆速腾机械制造有限公司(以下简称速腾机械)生产车间，8台套从国外引进的磨齿机和机械臂正在进行最后的调试。公司法定代表人王力坦言：“璧山‘人才银行’为我们引来了金融活水，缓解了企业发展的资金压力。”

瞄准新能源方向转型 购置设备需要6000多万元

作为一家成立19年的汽车盘齿轮、轴齿轮生产制造企业，速腾机械拥有4项发明专利和22项实用新型专利，是国家高新技术企业，并于2023年获得国家级专精特新“小巨人”企业称号，是全市汽车产业轿车类细分配件齿轮领域龙头企业。

“过去，我们主要为传统燃油车的自动变速器配套轴齿轮，在国内DCT变速器轴齿轮市场份额10%以上。”王力介绍，公司主要为国内DCT变速器龙头企业青山工

企业转型购置设备需6000多万元 璧山“人才银行”引来金融活水

业提供轴齿轮配套服务，搭载公司产品的变速器主要装配在长安、奇瑞等品牌车型上。每年数以百万计的齿轮产品，让公司产值稳定保持在亿元以上规模。

2022年，随着国内新能源汽车市场一路高歌猛进，速腾机械开始涉足新能源汽车业务，为新能源汽车电驱系统进行轴齿轮配套，不仅直接为青山工业、富临精工等新能源汽车电驱系统制造企业配套，其产品还更为广泛地装配在长安、奇瑞、长城、赛力斯等品牌车型上。

“今年，新能源汽车业务将占公司全部业务量的50%左右，与传统燃油车业务平分秋色。”王力意识到，向着新能源汽车方向转型升级势在必行，但这也意味着，需要花费6000多万元购置新的设备。

了解到企业需求之后 “人才银行”引来金融活水

要转型升级就要新增设备，买了设备企业用于周转的资金就“压力山大”，这一困扰速腾机械的难题，在重庆高新技术人才创新创业服务港迎刃而解。

深耕汽车齿轮配套行业多年的王力，既是新重庆人才(市级F类人才)，也是重

庆高新技术人才创新创业服务港的服务对象。服务港作为人才创新创业全周期服务平台，主要围绕科技成果转化和新兴产业孵化，推动创新链产业链资金链人才链深度融合。

“我们从人才创新创业服务港了解到这家企业的资金需求，立即跟进对接。”华夏银行重庆璧山支行相关负责人说，通过服务港“人才银行”服务功能，他们了解到速腾机械无论是经营规模，还是发展方向，都满足融资服务条件，很快落地了全市首笔“新重庆人才贷+认股选择权”融资服务，并于7月26日在重庆股份转让中心完成了登记。

上述负责人进一步解释，所谓“新重庆人才贷+认股选择权”是指金融机构看好符合条件的人才及企业发展前景，为其提供融资成本低于企业预期的中长期贷款，在为企业解决融资难、融资贵等问题，注入金融活水的同时，金融机构也能享受企业发展带来的红利，比如在企业进行估值增值时，享有一定的优先选择权。

很快，速腾机械获得了620万元金融支持。“过去，我们的融资成本在4%左右，这笔资金不仅周期长，利率也低至2.8%。”王力说。

良品率将提至99.5%以上 全年产值有望达3亿元

“新能源汽车电驱系统轴齿轮精度要求更高，有了这批设备，我们的良品率可以提升至99.5%以上。”速腾机械技术部部长陶先宇说，上个月开始，他们从国外采购的8台套磨齿机和机械臂已先后分两批次到货，目前工程师正对第二批设备进行产前调试。

第一批已投入生产的设备运行效果已经显现，不仅可大幅提升良品率，由于智能化程度提高，运维设备所需人工也从原来的一台机器两个人负责，变为现在一个人可操作两台机器，在提高生产精度和效率的同时，降低了人工成本。

王力透露，到今年底，他们不仅有望完成300万件齿轮产量，实现3亿元产值，还能让新能源汽车业务占比提升至50%，到2025年底，这一数据预计将提升至70%左右。

璧山区相关负责人介绍，今年上半年，重庆高新技术人才创新创业服务港已吸引各类创新创业人才120人入驻，在璧人才引进企业57家，109项新技术产品诞生并取得意向订单超16亿元，推动创新链产业链资金链人才链“四链”深度融合取得明显成效。

□新重庆-华龙网记者 李凤兰 陈美西 通讯员 向永蓉

51岁的张发国，永远地倒下了。倒下前，平时话不多的他给三个人打了电话。前面两个人分别是同为村党支部书记的许生和张述典，第三个打给了在重庆中心城区玩具厂上班的妻子何艳。

遗憾的是，妻子因为太疲倦，未接到电话。张发国是巫山县庙宇镇南溪村党支部书记。7年时间，他打了无数电话，一头牵挂着2300余名村民，一头思念着打工的妻子和一双宝贝儿女。

8月18日上午10点，张发国因连日连夜工作，积劳成疾，突发脑梗，倒在乡村振兴的路上。葬礼上，82岁的老父亲张家伦哽咽着说：“我儿的付出是值得的，没有让我失望……”

张家伦也曾当了三十多年村党支部书记。儿子刚上任时，他嘱咐道：“做农村工作，最重要的是心的工作，晓得不？不然就搁不平！”村民抹着泪排队为张发国送别。他践行了对父亲的诺言，成了村民的贴心人。

22:32 长梁村党支部书记许生 “又是商量卖梨的事情”

8月24日，是张发国的头七。8月17日上午9时许，其母最先发现儿子的异常。

“平常，这时候他早已去村里忙工作了，今儿怎么还没开门呢？车也还在门口……”其母从窗户往里看，一看吓了一大跳，只见儿子四肢僵直，斜躺在床上，没了反应。

南溪村驻村工作队第一书记易洪刚回忆，事发时，张发国一个人居住，大门紧锁。村民从四面八方飞奔而来，砸窗将其送往医院抢救。8月18日上午10点，张发国的心脏停止了跳动。

离世时，他的指缝间还残留着为村集体推销秋月梨的辛勤痕迹。自2017年接任南溪村党支部书记以来，张发国把全村产业发展当作头等大事来抓。

但谈何容易？南溪村辖区面积2.7平方公里，1700余亩耕地中水稻达780亩。因为近些年青壮年外出务工多，村里“三留守”居多。张发国带着村支两委想了很多办法，去年利用闲置地引进烟薯种植100亩，本以为可以有点收成，却因为土质不适以失败告终。

最终，张发国下定决心，抱团发展。庙宇镇是巫山万亩粮仓之地，盛产优质大米。当时长梁村正在发展秋月梨，也在琢磨水稻产业从收到卖的经济点子。张发国瞄准时机，商量着和长梁村、永安村、庙宇村四个水田最多的邻村联盟，创办农产品加工厂，联合发展村集体经济。

今年6月，巫山庙宇镇金稻粮源农业开发有限公司成立。8月8日，随着800亩秋月梨上市，公司正式营业。也是从这一天开始，张发国不是在卖梨，就是在卖梨的路上。

秋月梨已种植了4年，虽未到丰果期，但今年产量预估在5万斤左右。

为打开秋月梨销路，除了网上销售，四个村也在拓宽线下销售渠道，并一致决定：卖梨期间，每个村出两个人牵头销售。张发国负责到人的摩天岭售卖。

8月16日晚10:32，张发国给庙宇镇长梁村党支部书记许生打了个电话。

22:37 永安村党支部书记张述典 “卖完梨子才去检查”

给许生打完电话，张发国又给永安村党支部书记张述典打了两次电话。

“第一次，他告诉我，明天摩天岭卖梨去不成了。他协调南溪村的会计去。”

“第二次，他说会计的车坏了，不方便去。等自己忙完17号的事18号就去。”张述典说，当地的秋月梨香甜可口，细腻化渣。中果每斤8元，大果每斤10元，特大果每斤15元，秋月梨比较受欢迎。大家都憋着一股劲，打算卖完梨就收割稻谷卖大米。

为了加快销售增加集体经济收入，张述典和张发国每周五、周六、周日到摩天岭售卖。另外两个村的党支部书记负责建设秋月梨库房、网上售卖和发货。

“搞钱辛苦哇。跑摩天岭，凌晨两点半必须要从庙宇出发装车，6点以前赶到，晚上9点半收摊。吃饭真讲，累得吃不下饭。”张述典回忆，8月16日正是周五，两人还一起去了摩天岭。17日张发国倒下了，张述典坚持到凌晨才收摊，“听说他在重症监护室，我本想着去看一趟。但亲戚告诉我，已经不行了。他之前就头疼，我还在电话里劝说到医院做个检查，但他硬要卖完梨子才去检查。”

现在，秋月梨还剩2万斤左右。南溪村党支部副书记陈恢虎接过了张发国卖梨的担子：“他总说有什么出什么。有钱出钱，有力出力……他之前工资卡里仅有的4000元就垫付在村集体经济发展的工钱里了。”

离世前，张发国的工资卡里有8000多元，那是给正在读研究生的儿子凑的学费。

22:52 妻子何艳 “太疲倦没接到最后的电话”

张发国最后一个电话是打给妻子何艳的。每晚十点半左右，夫妻俩会打电话或微信联系。

8月16日这天，张发国的电话来得比平时晚了些，何艳也因为太疲倦，错过了接听。

“我真后悔啊……”24日，何艳悲痛欲绝又自责地说，“要是我能守在他身边，也许就不会发生这样的事。”

何艳曾多次劝他不要在村里干了，可他说放不下村里的那些事。仅靠张发国在村里的工资根本无法支撑家里所有开支，何艳不得不出门务工。

“他最近几天总是说有点头晕，我一直催他去医院，他总是说忙……”何艳说，张发国去世前三天去医院做了CT，医生说有轻微的血栓，注意休息。可他只顾村里忙，想到现在正是卖梨子的旺季不能耽搁，在医院买了点血塞通和中药丸子就回家了。如今，张发国的一罐膏中药丸子还晾晒在院里晒，没来得及吃。吴世春一家一直是张发国生前最为牵挂的。今年4月，吴世春查出肺癌晚期，妻子又是残疾人。张发国不仅给钱，还为吴世春四处奔走办理申请低保的手续，可还没等低保办下来，张发国就走了。墓前，吴世春一个人呆呆站立，深鞠三躬：“你对于我们家帮助太大了，我从心里感谢你。”

张发国带着遗憾和未竟的事业走了，留下了村民的不舍和留恋。

巫山县南溪村党支部书记张发国永远离开了 他倒下前打出的三个电话